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滋賀県内製造業における派遣労働者 滋賀県内製造業における派遣労働者 
等の就労状況と健康管理の実態に関 等の就労状況と健康管理の実態に関 
する調査研究 する調査研究 

平成 平成19 19年 年10 10月 月26 26日 日 

平成１９年度産業保健調査研究発表 平成１９年度産業保健調査研究発表 
会 会
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背景 背景 
§ § 近年雇用の流動化がすすみ、役員を除く雇用者の中 近年雇用の流動化がすすみ、役員を除く雇用者の中 

の非正規雇用労働者の割合は の非正規雇用労働者の割合は33.4% 33.4%（平成１８年 （平成１８年 
厚生労働省）と、年々増加している。 厚生労働省）と、年々増加している。 

§ § 製造業においても、年々非正規雇用労働者の割合が 製造業においても、年々非正規雇用労働者の割合が 
増加している。 増加している。 

§ § 非正規雇用労働者の存在は、企業活動にとって必要 非正規雇用労働者の存在は、企業活動にとって必要 
不可欠な存在となっているが、労働安全衛生関連法 不可欠な存在となっているが、労働安全衛生関連法 
規は、依然として正規雇用労働者（正社員）を想定 規は、依然として正規雇用労働者（正社員）を想定 
しており、非正規雇用労働者の安全衛生管理の責任 しており、非正規雇用労働者の安全衛生管理の責任 
があいまいになってしまう可能性がある。 があいまいになってしまう可能性がある。 

§ § そこで、滋賀県内の製造業事業場における、非正規 そこで、滋賀県内の製造業事業場における、非正規 
雇用労働者の健康管理の状況を把握するため、質問 雇用労働者の健康管理の状況を把握するため、質問 
紙調査を行った。 紙調査を行った。
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対象と方法 対象と方法 

§ § 対象： 対象：滋賀産業保健推進センターが把握 滋賀産業保健推進センターが把握 
している滋賀県内の従業員数 している滋賀県内の従業員数50 50人以上 人以上 
の製造業事業場 の製造業事業場664 664社 社 

§ § 方法： 方法：郵送法による質問紙調査 郵送法による質問紙調査 

§ § 2 2ヵ月後、 ヵ月後、3 3ヵ月後に郵送による督促を実施 ヵ月後に郵送による督促を実施
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回収率 回収率 

§ § 664 664社に質問紙を送付し 社に質問紙を送付し、 、34 349 9社 社から から 
回答 回答を得た を得た 

§ § 回答率 回答率52.6 52.6％ ％ 

§ § 当調査時に、大阪府において偽装請負に対 当調査時に、大阪府において偽装請負に対 
する業務改善命令が大きく報道された時期 する業務改善命令が大きく報道された時期 
であった であった 

§ § 摘発等の資料として絶対に使用しないこと 摘発等の資料として絶対に使用しないこと 
を丁寧に説明し、回答を得た。 を丁寧に説明し、回答を得た。



5 5 

質問の概要 質問の概要 

§ § 安全衛生管理体制 安全衛生管理体制 

§ § 社員の雇用形態別健康 社員の雇用形態別健康管理状況の 管理状況の違い 違い 

§ § 正社員 正社員 

§ § パート社員 パート社員 

§ § 派遣社員 派遣社員 

§ § 請負社員 請負社員
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基本情報 基本情報
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業種別回答 業種別回答 
事業場数 事業場数 

プラスチック製品製造 

業 

32 社 

9% 

印刷・同関連業 

9 社 

3% 
化学工業 

25 社 

7% 

電気機械器具製造業 

41 社 

12% 

情報通信機械器具製 

造業 

1 社 

0% 

その他の製造業 

39 社 

11% 

該当なし 

2 社 

1% 

未回答 

5 社 

1% 

電子部品・デバイス製 

造業 

12 社 

3% 

輸送用機械器具製造 

業 

14 社 

4% 

精密機械器具製造業 

10 社 

3% 

ゴム製品製造業 

3 社 

1% 
なめし革・同製品・毛 

皮製造業 

0 社 

0% 

窯業・土石製品製造 

業 

26 社 

7% 

鉄鋼業 

2 社 

1% 

一般機械器具製造業 

29 社 

8% 

石油製品・石炭製品 

製造業 

1 社 

0% 

繊維工業 

32 社 

9% 

木材・木製品製造業 

2 社 

1% 

食料品製造業 

24 社 

7% 

飲料・たばこ・飼料製 

造業 

2 社 

1% 

パルプ・紙・紙加工品 

製造業 

7 社 

2% 

非鉄金属製造業 

11 社 

3% 

金属製品製造業 

20 社 

6%
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常時雇用労働者数別事業場数 常時雇用労働者数別事業場数 
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安全衛生管理体制 安全衛生管理体制 

産業医・産業看護職の選任と実働状況 産業医・産業看護職の選任と実働状況
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安全衛生委員会への非正規雇用労働 安全衛生委員会への非正規雇用労働 
者の参加 者の参加 

参加している 

102 社 

参加していない 

（正社員のみ） 

225 社 

わからない 

7 社 

その他 

9 社 

未回答 

6 社 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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産業医の選任状況 産業医の選任状況 

選任している 

310 社 
選任していない 

33 社 

わからない 

1 社 

未回答 

5 社 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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看護職の選任状況 看護職の選任状況 

いない 

261 社 

保健師のみ 

29 社 
看護師と保健師 

7 社 
看護師のみ 

35 社 

准看護師のみ 

1 社 

看護職（資格不 

明） 

2 社 

わからない 

4 社 

未回答 

10 社 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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勤務状況　産業医と看護職 勤務状況　産業医と看護職
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健康管理の状況 健康管理の状況
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雇入時健診 雇入時健診 

契約時間にかかわらず 
パート社員全員に対し 
て実施している, 121社 

実施していない, 102社 

実施していない, 72社 実施している, 237社 

契約時間が正社員の 
二分の一以上の者に 
対してのみ実施してい 

る, 2社 

契約時間が正社員の 
四分の三以上の者に 
対してのみ実施してい 

る, 10社 

労働者が自己負担した 
健康診断結果を提出さ 

せている, 29社 

労働者が自己負担した 
健康診断結果を提出さ 

せている, 14社 

わからない, 0社 

わからない, 3社 

その他, 6社 

その他, 8社 

未回答, 5社 

未回答, 1社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

パート社員 

正社員
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派遣社員雇入れ時の健康状態把握 派遣社員雇入れ時の健康状態把握 

派遣元に対して自社独 

自の基準で健康状態を 

確認している 

73 社 

直接本人に健康状態を 

確認している 

77 社 

派遣労働者の健康状態 

は確認していない 

55 社 

わからない 

20 社 
その他 

8 社 

未回答 

2 社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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定期健康診断 定期健康診断 

契約時間にかかわらず 
パート社員全員に対し 
て実施している, 228社 

実施している, 344社 

契約時間が正社員の二 
分の一以上の者に対し 
てのみ実施している, 6 

社 

契約時間が正社員の四 
分の三以上の者に対し 
てのみ実施している, 13 

社 

労働者が自己負担した 
健康診断結果を提出さ 

せている, 0社 

実施していない, 7社 

実施していない, 0社 

わからない, 0社 

わからない, 0社 

その他, 4社 

その他, 0社 

未回答, 3社 

未回答, 5社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

パート社員 

正社員
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定期健康診断 定期健康診断 

すべて自社で実施し 
ている, 36社 

すべて自社で実施し 
ている, 53社 

派遣元が実施してい 
る, 121社 

わからない, 37社 

請負会社が実施して 
いる, 131社 

どちらでも実施してい 
ない, 7社 

どちらでも実施してい 
ない, 5社 

わからない, 17社 

その他, 10社 

その他, 18社 

未回答, 1社 

未回答, 1社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

請負会社 

派遣会社
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特殊健康診断 特殊健康診断 

特殊健診の必要な 

職場はない 

58 社 

実施している 

254 社 

実施していない 

23 社 

わからない 

6 社 

その他 

2 社 

未回答 

6 社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

特殊健診の対象となる 

職場は無い 

127 社 

対象者全員に対して実 

施している 

96 社 

契約時間が正社員の二 

分の一以上の者に対し 

てのみ実施している 

0 社 

契約時間が正社員の四 

分の三以上の者に対し 

てのみ実施している 

0 社 

自分で受診した健診結 

果を提出させている 

0 社 

実施していない 

19 社 

わからない 

6 社 

その他 

7 社 

未回答 

6 社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

正社員 正社員 

パート社員 パート社員
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特殊健康診断 特殊健康診断 

すべて自社で実施 
している, 41 社 

すべて自社で実施 
している, 67 社 

特殊健診の必要な 
職場はない, 57 社 

特殊健診の必要な 
職場はない, 88 社 

請負会社が実施し 
ている, 65 社 

派遣会社が実施し 
ている, 28 社 

どちらでも実施して 
いない, 13 社 

どちらでも実施して 
いない, 14 社 

わからない, 16 社 

わからない, 24 社 

その他, 9 社 

その他, 4 社 

未回答, 6 社 

未回答, 5 社 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

請負社員 

派遣社員
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特殊健診結果の本人通知 特殊健診結果の本人通知 
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まとめ まとめ 
§ § 産業医は名義のみ、看護職は実務を担当 産業医は名義のみ、看護職は実務を担当 

する専門職として雇用されていることが する専門職として雇用されていることが 
多い 多い 

§ § 看護職がいる会社の方が、法定の健康管 看護職がいる会社の方が、法定の健康管 
理を適切に実施しているところが多い。 理を適切に実施しているところが多い。 

§ § 直接 直接雇用である、正社員・パート社員の 雇用である、正社員・パート社員の 
健康管理は、適切に行われている 健康管理は、適切に行われている 

§ § 間接雇用労働者の健康管理は、責任が不 間接雇用労働者の健康管理は、責任が不 
明確になっている可能性がある。 明確になっている可能性がある。


